
浙江省嘉兴一中 2025 届高中毕业生第一次统一复习检测试题化学试题
考生请注意：

1．答题前请将考场、试室号、座位号、考生号、姓名写在试卷密封线内，不得在试卷上作任何标记。

2．第一部分选择题每小题选出答案后，需将答案写在试卷指定的括号内，第二部分非选择题答案写在试卷题目指定的

位置上。

3．考生必须保证答题卡的整洁。考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题（每题只有一个选项符合题意）

1、下列溶液一定呈中性的是

A．c(H+) = c(OH–) B．pH=7 C．KW=10-14 D．c(H+) =10-7mol/L

2、根据下列实验操作和现象所得出的结论正确的是

选项 实验操作 实验现象 结论

A
在 KI 淀粉溶液中滴入氯水变蓝，再通

入 SO2

蓝色褪去 还原性：I－＞SO2

B 向苯酚溶液中滴加少量浓溴水 无白色沉淀 苯酚浓度小

C
向 NaI、NaCl 混合溶液中滴加少量

AgNO3溶液
有黄色沉淀生成 Ksp(AgI)＜Ksp(AgCl)

D

用 pH 试纸测浓度均为 0.1mol·L－1的

CH3COONa 溶液和 NaNO2溶液的

pH

CH3COONa 溶

液的 pH 大

HNO2电离出 H+的

能力比 CH3COOH

的强

A．A B．B C．C D．D

3、下列实验操作能产生对应实验现象的是

实验操作 实验现象

A 用玻璃棒蘸取氯化铵溶液，点在红色石蕊试纸上 试纸变蓝色

B
向盛有 K2Cr2O7 溶液的试管中滴加浓硫酸，充分

振荡
溶液由橙黄色逐渐变为黄色

C
向 FeCl3 溶液中加入 KI 溶液，再加入苯，充分

振荡，静置
溶液分层，上层呈紫色



D
向蔗糖在硫酸催化下水解后的溶液中，加入新制

氢氧化铜悬浊液并加热
出现砖红色沉淀

A．A B．B C．C D．D

4、某学习小组在实验室中用废易拉罐(主要成分为 AI，含有少量的 Fe、Mg 杂质)制明矾[KAl(SO4)2·12H2O]的过秳如

图所示。

下列说法正确的是

A．为尽量少引入杂质，试剂①应选用氨水

B．滤液 A 中加入 NH4HCO3 溶液产生 CO2

C．沉淀 B 的成分为 Al(OH)3

D．将溶液 C 蒸干得到纯净的明矾

5、a、b、c、d 为短周期元素，原子序数依次增大。a 原子最外层电子数等于电子层数的 3 倍，a 和 b 能组成两种常见

的离子化合物，其中一种含两种化学键，d 的最高价氧化物对应的水化物和气态氢化物都是强酸。向 d 的氢化物的水

溶液中逐滴加入 bca2溶液，开始没有沉淀；随着 bca2溶液的不断滴加，逐渐产生白色沉淀。下列推断正确的是

A．简单原子半径：b>c>a

B．最高价氧化物对应水化物的碱性：b<c

C．工业上电解熔融 cd3可得到 c 的单质

D．向 b2a2中加入 cd3溶液一定不产生沉淀

6、CO2的资源化利用是解决温室效应的重要途径。以下是在一定条件下用 NH3捕获 CO2生成重要化工产品三聚氰胺

的反应：NH3+CO2→ +H2O,下列有关三聚氰胺的说法正确的是

A．分子式为 C3H6N3O3

B．属于共价化合物

C．分子中既含极性键，又含非极性键

D．生成该物质的上述反应为中和反应

7、锂空气电池是一种用锂作负极，以空气中的氧气作为正极反应物的电池。其工作原理如图，下列说法中错误的是(    )



A．多孔电极可以提高电极与电解质溶液的接触面积，并有利于氧气扩散至电极表面

B．正极的电极反应：
- -

2 2O +4e +2H O=4OH

C．有机电解液可以是乙醇等无水有机物

D．充电时专用充电电极可防止空气极腐蚀和劣化

8、下列关于有机物的说法正确的是

A．疫苗一般应冷藏存放,目的是避免蛋白质变性

B．分子式为 C3H4Cl2 的同分异构体共有 4 种(不考虑立体异构)

C．有机物呋喃（结构如图所示 ),，从结构上看，四个碳原子不可能在同一平面上

D．高分子均难以自然降解

9、人体血液存在 、 等缓冲对。常温下，水溶液中各缓冲对的微粒浓度之比的对数值 lgx[x 表示 或

]与 的关系如图所示。已知碳酸 、磷酸 。则下列说法正确的是

A．曲线 表示 lg( )与 的变化关系

B． 的过程中，水的电离程度逐渐减小

C．当 时



D．当 增大时， 逐渐减小

10、某温度下，向 10 mL 0.1 mol·L-lNaCl 溶液和 10 mL 0.1 mol·L-lK2CrO4溶液中分别滴加 0.1 mol·L-lAgNO3溶液。滴

加过程中 pM[－lgc(Cl-)或－lgc(CrO4
2－)]与所加 AgNO3溶液体积之间的关系如下图所示。已知 Ag2CrO4为红棕色沉淀。

下列说法错误的是

A．该温度下，Ksp(Ag2CrO4)＝4×10－12

B．al、b、c 三点所示溶液中 c(Ag+)：al＞b＞c

C．若将上述 NaCl 溶液浓度改为 0.2mol·L－1，则 a1点会平移至 a2点

D．用 AgNO3标准溶液滴定 NaCl 溶液时，可用 K2CrO4溶液作指示剂

11、据了解，铜锈的成分非常复杂，主要成分有 Cu2(OH)2CO3和 Cu2(OH)3Cl。考古学家将铜锈分为无害锈(形成了保

护层)和有害锈(使器物损坏程度逐步加剧，并不断扩散)，结构如图所示。

下列说法正确的是

A．Cu2(OH)3Cl 属于有害锈

B．Cu2(OH)2CO3属于复盐

C．青铜器表面刷一层食盐水可以做保护层

D．用 NaOH 溶液法除锈可以保护青铜器的艺术价值，做到“修旧如旧”

12、如图是某条件时 N2与 H2反应过程中能量变化的曲线图，下列叙述正确的是（　　）



A．该反应的热化学方程式：N2+3H2⇌2NH3+92kJ

B．生成 1molNH3，反应放热 92kJ

C．b 曲线代表使用了催化剂，其 H2的转化率高于 a 曲线

D．加入催化剂增大反应速率，化学平衡常数不变

13、下列叙述正确的是

A．天然气主要成分的结构式： B． 35Cl和 37 Cl互为同素异形体

C．漂白粉主要成分的化学式：Ca(ClO)2 D．苯的比例模型：

14、下列实验操作、现象与对应的结论或解释正确的是

选项 操作 现象 结论或解释

A
用洁净铂丝蘸取某溶液进行焰色

反应
火焰吴黄色 原溶液中有 ，无

B

将 与 乙醇溶液共

热产生的气体通入盛有少量酸性

溶液中

溶液紫色褪去

发生消去反

应，且气体产物有乙烯

C 向 溶液中滴加过量氨水 得到澄清溶液

与 能大

量共存

D
向盛有少量溴水的分液漏斗中加

入裂化汽油，充分振荡，静置

上、下层液体均

近无色

裂化汽油不可用作溴

的萃取溶剂

A．A B．B C．C D．D

15、同一周期的 X、Y、Z 三种元素，已知最高价氧化物对应水化物的酸性顺序为 HXO4＞H2YO4＞H3ZO4，则下列判

断错误的是



A．原子半径：X＞Y＞Z B．气态氢化物的稳定性：HX＞H2Y＞ZH3

C．元素原子得电子能力：X＞Y＞Z D．阴离子的还原性：Z3－＞Y2－＞X－

16、在海水中提取溴的反应原理是 5NaBr＋NaBrO＋3H2SO4=3Br2 +3Na2SO4+ 3H2O 下列反应的原理与上述反应最相

似的是（    ）

A．2NaBr＋Cl2＝2NaCl＋Br2

B．2FeCl3＋H2S=2FeCl2＋S+2HCl

C．2H2S+SO2=3S+2H2O

D．AlCl3＋3NaAlO3+6H2O=4Al(OH)3+3NaCl

二、非选择题（本题包括 5 小题）

17、G 是一种新型香料的主要成分之一，合成路线如下：

已知：①RCH=CH2+CH2=CHR’ CH2=CH2+RCH=CHR’

②G 的结构简式为：

（1）(CH3)2C=CH2分子中有___个碳原子在同一平面内。

（2）D 分子中含有的含氧官能团名称是___，F 的结构简式为___。

（3）A→B 的化学方程式为___，反应类型为___。

（4）生成 C 的化学方程式为___。

（5）同时满足下列条件的 D 的同分异构体有多种：①能发生银镜反应；②能水解；③苯环上只有一个取代基，请写

出其中任意 2 种物质的结构式___、___。

（6）利用学过的知识以及题目中的相关信息，写出由丙烯制取 CH2=CHCH=CH2的合成路线（无机试剂任选）。___

（合成路线常用的表示方式为： ）

18、氯吡格雷是一种用于预防和治疗因血小板高聚集引起的心、脑及其他动脉循环障碍疾病的药物。以 A 为原料合成

该药物的路线如图：



（1）A 的化学名称是__，C 中的官能团除了氯原子，其他官能团名称为__。

（2）A 分子中最少有__原子共面。

（3）C 生成 D 的反应类型为__。

（4）A 与新制 Cu(OH)2反应的化学方程式为__。

（5）物质 G 是物质 A 的同系物，比 A 多一个碳原子，符合以下条件的 G 的同分异构体共有__种。

①除苯环之外无其他环状结构；②能发生银镜反应。③苯环上有只有两个取代基。

其中核磁共振氢谱中有 4 个吸收峰，且峰值比为 2∶2∶2∶1 的结构简式为__。

（6）已知：

，写出以苯甲醇为有机原料制备化合物 的合成路线（无机试剂任选）__。

19、草酸及其盐是重要的化工原料，其中最常用的是三草酸合铁酸钾和草酸钴，已知草酸钴不溶于水，三草酸合铁酸

钾晶体（  3 2 4 23
K Fe C O 3H O    ）易溶于水，难溶于乙醇。这两种草酸盐受热均可发生分解等反应，反应及气体产

物检验装置如图。

（l）草酸钴晶体（ 2 4 2CoC O 2H O ）在 200℃左右可完全失去结晶水。用以上装置在空气中加热 5. 49 g 草酸钴晶体

（ 2 4 2CoC O 2H O ）样品，受热过程中不同温度范围内分别得到一种固体物质，其质量如下表。

实验过程中观察到只有 B 中澄清石灰水明显变浑浊，E 中始终没有红色固体生成。根据实验结果，290 - 320



℃过程中发生反应的化学方程式是____；设置 D 的作用是____。

（2）用以上装置加热三草酸合铁酸钾晶体可发生分解反应。

①检查装置气密性后，先通一段时间的 N2，其目的是 ___；结束实验时，先熄灭酒精灯再通入 N2至常温。实验过程

中观察到 B、F 中澄清石灰水都变浑浊，E 中有红色固体生成，则分解得到的气体产物是____。

②C 的作用是是____。

（3）三草酸合铁酸钾的一种制备流程如下：

回答下列问题：

①流程“I”硫酸必须过量的原因是 ____

②流程中“Ⅲ”需控制溶液温度不高于 40℃，理由是____；得到溶液后，加入乙醇，然后进行过滤。加入乙醇的理由是

____

20、草酸(二元弱酸，分子式为 H2C2O4)遍布于自然界，几乎所有的植物都含有草酸钙(CaC2O4)。

(1) 葡萄糖(C6H12O6)与 HNO3反应可生成草酸和 NO，其化学方程式为________。

(2) 相当一部分肾结石的主要成分是 CaC2O4。若某人每天排尿量为 1.4 L，含 0.10 g Ca2＋。当尿液中

c(C2O4
2-)>________mol·L－1时，易形成 CaC2O4沉淀。[已知 Ksp(CaC2O4)＝2.3×10－9]

(3) 测定某草酸晶体(H2C2O4·xH2O)组成的实验如下：

步骤 1：准确称取 0. 550 8 g 邻苯二甲酸氢钾(结构简式为 )于锥形瓶中，用蒸馏水溶解，以酚酞作指示

剂，用 NaOH 溶液滴定至终点，消耗 NaOH 溶液的体积为 22.50 mL。

步骤 2：准确称取 0.151 2 g 草酸晶体于锥形瓶中，用蒸馏水溶解，以酚酞作指示剂，用步骤 1 中所用 NaOH 溶液滴定

至终点(H2C2O4＋2NaOH===Na2C2O4＋2H2O)，消耗 NaOH 溶液的体积为 20.00 mL。

①“步骤 1”的目的是____________________________________。

②计算 x 的值(写出计算过程)__________________________________。

21、以苯酚为主要原料，经下列转化可合成高分子材料 C 和重要的有机合成中间体 H(部分反应条件和产物已略去)



已知：R1CH2COOCH3+R2COOCH3 +CH3OH

请回答下列问题：

（1）A→B 的反应类型是___________。

（2）B→C 的化学方程式为_________。

（3）D 的官能团名称是_________。

（4）E→F 的化学方程式为_______。

（5）G 的结构简式是_________。

（6）F→G 为两步反应，中间产物的结构简式是_______。

（7）芳香化合物 M(C8H10O2)与 E 的水解产物互为同分异构体，1molM 可与 2 mol NaOH 反应，其核磁共振氢谱中有

3 组峰且峰面积之比为 3：1：1，则 M 的结构简式是_________（写出一种即可）。

（8）以 CH3Cl、CH3ONa、NaCN 为原料(其它无机试剂任选)，结合题目已知信息，写出制备 CH3COCH2 COOCH3

的合成路线（用结构简式表示有机物，用箭头表示转化关系，箭头上注明试剂和反应条件）。__________



参考答案

一、选择题（每题只有一个选项符合题意）

1、A

【解析】

溶液的酸碱性取决于溶液中 c(H+)与 c(OH–)的相对大小，据此判断溶液酸碱性。

【详解】

A. c(H+) = c(OH–)的溶液一定呈中性，A 项正确；

B. 只有常温下 pH=7 的溶液才是中性的，B 项错误；

C. 常温下稀溶液中 KW=10-14，溶液不一定中性，C 项错误；

D. 只有常温下 c(H+) =10-7mol/L 时，溶液才是中性的，D 项错误；

本题选 A。

2、D

【解析】

A．KI 淀粉溶液中滴入氯水变蓝，生成碘单质，再通入 SO2，碘与二氧化硫发生氧化还原反应生成 I－，二氧化硫为还

原剂，I－为还原产物，证明还原性 SO2＞I－，选项 A 错误；

B．苯酚能和浓溴水发生取代反应生成三溴苯酚白色沉淀，三溴苯酚能溶于苯酚，所以得不到白色沉淀，该实验结论错

误，选项 B 错误；

C．因为 I－、Cl－浓度大小不知，虽然黄色沉淀为 AgI，但无法通过物质溶度积比较，则无法证明 Ksp(AgI)＜Ksp(AgCl)，

选项 C 错误；

D．在相同条件下，酸性越弱其盐溶液的水解程度越大，则用 pH 试纸测浓度均为 0.1mol·L－1的 CH3COONa 溶液和

NaNO2溶液的 pH，CH3COONa 溶液的 pH 大，证明 HNO2电离出 H+的能力比 CH3COOH 的强，选项 D 正确。

答案选 D。

3、C

【解析】

A．氯化铵溶液呈酸性，能使石蕊变红，所以红色石蕊试纸不变色，A 不正确；

B．向盛有 K2Cr2O7溶液的试管中滴加浓硫酸，平衡 Cr2O7
2-+H2O 2CrO4

2-+2H+逆向移动，溶液的颜色加深，B 不正

确；

C．向 FeCl3 溶液中加入 KI 溶液，发生反应 2Fe3++2I-=2Fe2++I2，再加入苯，充分振荡，静置，液体分为两层，上层为

紫红色的碘的苯溶液，下层为无色的水溶液，C 正确；

D



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/215302340240012003
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